

# ДВИЖЕНИЕ ВНИЗ

Артем ГРИГОРЬЕВ

■ Центробанк РФ вновь опустил ставку рефинансирования и в очередной раз обновил исторический минимум.

Это третье снижение с начала пандемии. Правда, после большого скачка на целый процент в прошлом месяце на этот раз финансисты из ЦБ были более осторожны и сделали маленький шагок на 0,25. Теперь ключевая ставка опустилась до 4,25 процента годовых. И это исторический минимум для современной России.

- Данные, которые мы получили с момента последнего решения по ставке, в первую очередь по инфляции за июнь и начало июля, подтверждают, что у нас сохраняется пространство и для дальнейшего снижения, - пояснила глава Центробанка Эльвира Набиуллина.

Что же это за данные, и почему во время предыдущих кризисов ЦБ, наоборот, этот показатель увеличивал? Тогда это делали, чтобы укрепить национальную валюту и избежать бешеной инфляции. Но сейчас в этом нет необходимости. Инфляция и так низкая. По данным Росстата, в мае она составила 3,02 про-

цента, а в июне - 3,21. И это при запланированном показателе на 2020 год в четыре процента годовых. Казалось бы, что тут плохого, ведь мы так сражались за снижение этих цифр. Но дело в том, что это, можно сказать, побочный эффект замедления экономической активности, которое произошло из-за пандемии во всем мире, и в том числе в РФ. Такой застой ни к чему хорошему не приведет.

Вот чтобы расшевелить рынок, российский регулятор идет на такие меры. Снижение ключевой ставки традиционно ведет к уменьшению ставок по кредитам как для крупных компаний и банков, так и для простых людей. Эксперты прогнозируют снижение процентов на потребительские и ипотечные займы. А для людей, планирующих отложить сбережения на депозит, это, наоборот, минус. Поскольку годовой процент по вкладам тоже станет ниже.

В целом специалисты сходятся во мнении, что снижение ключевой ставки поможет российской экономике быстрее выбраться из ямы. Способствуя

**SOUZVECHIE.RU**  
О МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ  
ЭКОНОМИКИ РОССИИ И БЕЛАРУСИ  
ЧИТАЙТЕ НА НАШЕМ САЙТЕ

ет этому и постепенное снятие карантинных мер, введенных для борьбы с коронавирусом.

- Хотя смягчение ограничений способствует оживлению экономической активности, восстановление мировой и российской экономики будет постепенным. В этих условиях сохраняется риск отклонения

инфляции вниз от четырех процентов в 2021 году. Смягчение денежно-кредитной политики способствует стабилизации этого показателя, - поясняют специалисты Банка России.

Согласно консенсус-прогнозу компании Bloomberg, в ближайшее время ставку могут еще опустить, до четырех процентов.

В Беларуси ключевая ставка тоже бьет рекорды. С 1 июля она в очередной раз опустилась. Теперь до значения 7,75 процента годовых. Такого низкого показателя рефинансирования в Беларуси еще не было. Вообще Нацбанк РБ в плане денежно-кредитной политики идет в одном направлении с РФ. Так что, возможно, вскоре в Синеокой ключевая ставка сделает еще один шагок вниз.

# ВОЗЬМИ ГЕКТАР БЕСКРАЙНИЙ, Я ТЕБЕ ЕГО ДАРЮ

НОВШЕСТВО

Вениамин СТРИГА

■ Россиянам бесплатно предлагают землю в арктических широтах.

Северные регионы последние годы страдают из-за оттока людей. В арктической зоне сейчас живут всего 2,5 миллиона человек, из них 90 процентов - в городах. Уезжают и потомки покорителей бескрайних просторов эпохи великих строек, и молодые представители коренных народов.

Чтобы их удержать, дать возможность начать собственное дело и перспективу получить современное жилье, образование и медицину, решили запустить новую программу. Землю можно будет получить в Мурманской и Архангельской областях, Ненецком и Ямало-Ненецком автономных округах, Красноярском крае, а также в Кomi и Карелии. Законопроект предложил Минвостокразвития РФ. Условия такие же, как по программе «Дальневосточный гектар», действующей с 1 июня 2016 года. Сначала участок дают в аренду на пять лет. И если новый обладатель его активно использует, дальше сможет оформить землю в собственность или долгосрочную аренду на 49 лет.

Существенное отличие от дальневосточного проекта - нет ограничения на близость к городам. Слишком затратно строить инфраструктуру на вечной мерзлоте. На участке можно построить дом, фермерское хозяйство или запустить бизнес, например, туристический.

Самый большой скепсис критики высказывают как раз по инфраструктурной части проекта - для нее необходимы масштабные вливания, на которые местные и региональные власти не способны. Значит, раскошелиться придется федеральному центру.

Стал ли ближе за четыре года Дальний Восток? С начала действия программы «Дальневосточный гектар» ею воспользовались около 80 тысяч граждан.

- Многие заявления еще в работе. Всего их подали больше 130 тысяч, - прокомментировал Юрий Трутнев, вице-премьер - полномочный представитель Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе.

Конечно, большинство в этой статистике - люди местные, а не приезжие. То есть пока что гектар больше работает не на привлечение переселенцев, а на удержание аборигенов.

Теперь у каждого есть возможность попытать на северных территориях свое счастье.



За четыре года случаев создания успешных хозяйств на дальневосточном гектаре немного. Поэтому требования к ним с каждым годом становятся мягче. С 28 марта 2019 года гектар доступен участникам программы по добровольному переселению в РФ соотечественников, а россиянам при постройке дома теперь можно досрочно оформить участок в собственность.

## СОЮЗНЫЙ ДЕСАНТ

Вениамин СТРИГА

■ Депутаты Парламентского Собрания отправятся наблюдателями в Беларусь.

- В Госдуму РФ пришло приглашение из Беларуси. Мы согласовали со всеми фракциями и по представителю от каждой решили туда направить в качестве наблюдателей, - рассказал Леонид Калашников, заместитель председателя Комиссии ПС по вопросам внешней политики. - В начале августа поедут Артем Туров («Единая Россия»), Казбек Тайсаев (КПРФ), Павел Шперов (ЛДПР) и Сергей Крючек («Справедливая Россия»).

Логично, что в наблюдатели выбрали именно представителей Парламентского Собрания. Все они хорошо осведомлены не только в вопросах союзного строительства, но и в реалиях жизни братской страны, ориентируются в политическом раскладе современной Беларуси, имеют многочисленные парламентские и личные контакты. Поэтому работа союзных наблюдателей имеет все шансы получить пятерку.

- Планируем 7-го числа прибыть в Минск, чтобы посмотреть подготовку, организацию и непосредственно в день голосования сам процесс голосования, - поделился планом работы председатель Комиссии ПС по законодательству и Регламенту Артем Туров.

От СНГ на выборах на следующей неделе также начнут работать группы долгосрочных наблюдателей.

- Миссия уже начала работать. Из-за эпидемиологической ситуации наблюдатели начинают мониторинг позже - с агитационного периода. Они изучат готовность участков для голосования, избирательных комиссий, будут вести наблюдение во время досрочного голосования и в день выборов, - пояснил руководитель штаба миссии наблюдателей от СНГ Виктор Гуминский. - Задействуем в основном сотрудников Исполкома СНГ и представителей посольств стран Содружества в РБ.

Выборы Президента Беларуси назначены на 9 августа этого года.

## КАК ИСПОЛЬЗУЮТ УЧАСТИКИ

(процент от получивших дальневосточный гектар)

38,5

ПОСТРОИЛИ ДОМА



ФЕРМЕРСКИЕ ХОЗЯЙСТВА

28,5

15,0

ЛИЧНЫЕ ПОДСОБНЫЕ ХОЗЯЙСТВА



ТУРИЗМ И РЕКРЕАЦИОННЫЕ ЗОНЫ

11,5

Остальные - объекты малого бизнеса (заправки, кафе, рестораны и т. д.).